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fiagy fengeri csata az Adrián.
— Elsülyesztetttink egy angol gyorscirkálót. —

B ó c s, május 18. Tegnapelőtt nagy tengeri csata 
folyt le az Adriai-tengeren, az Otrantói-szoros kör­
nyékén. A tengeri csata részleteiről azt jelentik, 
hogy az ütközet az Otrantói-ötniltöi egészen ihiraz- 
zóig, az albániai partokig terjedt. Egy könnyű alt­
ból gyorscirkáló, mely a Liverpool-tipnshoz tarto­
zott, elsiiiyedt a harcban. A mi hajóhadunkat 
semmi veszteség sem érte. Horthy sorhajókapi­
tány megsebesült a lábán, s u h o vies Hóbort kor- 
vettkapiláiiy pedig hősi halált halt.

Az amerikai önkéntesek.
— Szegény embert nem verbuválnak. —

Az Esti Újság jelenti : Bern, 
május 18. A Daily Telegraph 
n; wyorki tiidósitója szerint Roo­
sevelt nevvyorki sorozási irodá­
jában, melyet április 1-én áili- 
lett fel, ma már 180.000 önkén­
tes jelentkezett az Unió negy­
vennyolc államából. Csupa olyan 
polgár, aki nem esik :tz uj 
amerikai törvények szerint meg­
állapított kötelező szolgálat alá.
Roosevéli a múlt héten beszé­
det mondott újoncainak vacso­
ráján, ahol a többi közt ezeket 
jelentette ki :

— Mi valamennyien aggoda­
lom nélkül mehetünk a halál­
ba. A mi családjaink nem ke­

rülnek nyomorba, mert szegény 
embert én nem verbuválok.

Egyébként az amerikai had­
ügyminisztérium J off ve tanácsai 
szerint szervezi a hadsereget. 
Edditr egy amerikai hadosztály 
28.U00 emberből állt, ezentúl 
9000 főből fog állni, mert ame­
rikai felfogás szerint ennyi em­
ber is elég egy tábornoknak. 
Joffre kívánságára Franciaor­
szág számára vasúti munkáso­
kat soroznak. Három nap alatt 
egyedül Newyork államban 20 
ezer gépészmunkást találtak. 
Ezeket az embereket haladék­
talanul útnak indítják Francia 
ország felé.

méhen, tt városok pénzügyi önállóságát és igen sok 
fontos dolgot.

Tárgyalják az osztrák minisz­
tereinek gyilkosának a pőrét.

B e c s. május 18. Adler Frigyesnek, Stűrgkh 
Károly osztrák miniszterelnök gyilkosának az ügyét 
ma kezdtek tárgyalni. Ad 1 ért nagyon megtörte a 
fogház. Kihallgatásánál arra a kérdésre, hogy bű­
nösnek erzi-e magát, azt mondotta, hogy annyiban 
bűnös, mint minden katona, aki parancsot kapott 
az ülésre; de kevósbbé bűnös, semmint a gyilkoló 
katona.

Kijelenti, hogy vállalja a felelősségét azért amit 
tett. A legnagyobb határozottsággal állítja, hogy 
nem elmezavarban követte el tettét, hanem tiszta ön­
tudattal és nagyon jól tudja, hogy kötélhalál vár rá 
de ennek nyugodtan néz eléje.

£ király elismerése a hajóhadnak.
B é c s, május 18. A király Nyegorán Miksa 

tengernagyhoz táviratot intézett. A táviratban üd­
vözölte öt a hajóhad legutóbbi sikere alkalmából 
és a vaskoronarend első osztályát adományozta neki.

Több mint SS ezer tonna megint a tenger fenekén.
Berlin, m áj u s 18. Wolff-jelentés : Az angol csa­

tornában és az Északi-tengeren újabban 11 gőzöst, .7 vitor­
lást és 11 halászhajót süllyesztettek el a német buviírhajők 
összesen 25,000 tonna tartalommal.

Berlin, m áj u s 18. A tengerészeti vezérkar fő­
nőké jelenti, hogy a Földközi-tengeren újabban 9 gőzöst és 6 
vitorlást silly esztettek el 20,000-nél több tonna tartalommal.

A városok kongresszusa.
B udapest, május 18. Ma délelőtt 10 óra­

kor kezdődött meg a magyar városok országos kon- 
gresszusa. Rengeteg kocsin jöttek a városok kikül­
döttei a Vigadó épületéhez. Ez a magyar városok- 
iiak harmadik rendes egyetemes ülése. Ebben a há­
borús időben különösen fontosnak tartják a városi 
polgárság szervezését. A javaslat követeli a városok 
újjászervezését az önkormányzati szabadság szelle-
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Az uj orosz külügyminiszter is ántánt-párti.
Stockholm, május 18. Miljukov külügymi­

niszter utódának rl e r e s csenkóna k eg'v május 
4.-on tett nyilatkozatából kitűnik, hoorv í\ i« únióAt
párti.

Dr. Zilahy lenő temetése.
B u d a p e s t, május 18. A cléli harctéren hiva­

tása teljesítése közben hősi halált halt Zilahy Jenő 
dr. holttestét hazahozták Budapestre és ott lesz 
temetése holnapután, 20-án.

A fejtetőre állt Oroszország*
Bern, május 18. A baseli 

Nationalyeilung az oroszországi 
viszonyokról Írva, a Novoje 
Yrczmja a következő cikkét idézi:

— Pétervár ma fölfegyverzett 
gonosztevők kezében van. A bi­
rodalom föloszlóban, Ukránia és 
Rzibéria mér önnáló köztársasá­
gok, Finnország pedig egészen 
el akar vágni minden kapcsola­
tot Oroszországtól. Az utcákon 
mindennaposak a véres harcok, 
a gonosztevőket szabadon eresz­
ük, a bírákat azonban letartóz­
tatják. A birtokosok nem vetik 
be a földekei, mert attól félnek, 
hogy úgyis felosztják a birto­

kaikat. de a parasztok se vetik, 
be a földeket, mert nem bírnak 
egymás között ni ege yezni. A 
vagyonos osztály tömegesen me­
nekül Svédország felé és a ha­
tárról az angol hatóságok kivétel 
nélkül visszaküldik a menekülő­
ket.

A munkástanács 
ellenőrzi a hadvezetőséget.
Genf, május 18. i\z Echo de 

Baris jelenti Pétervárról: A 
munkástanács megbízóiakat kül­
dött ki minden frontrészre, hogy 
a hadvezetőség intézkedéseit el­
lenőrizzék.

Ulms megegyezés az orosz szocialisták ás a parasztok feszíti.
A szocialisták tartós vonakodása attól, hogy a 

kormányban részt vegyenek, azt mutatja, hogy köz­
tük és az orosz parasztság között nincsen megegye­
zés a külpolitika ügyében.
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Mózesek és Illések szóllak...
— Katholikus erők tömörítésének szüksége. —

A Kathelikus Sajtóegyesület 
szerdán este 6 órakor tartotta 
kilencedik rendes közgyűlését a 
Szent István Társulat díszter­
mében. A közgyűlésen Prohász- 
ka Ottokár székesfehérvári püs­
pök elnökölt és ott volt a többi 
közt Csemoch János bíborunk 
hercegprímás, Várady L. Árpád 
kaioosai érsek, Zichy János gróf 
és Széchenyi Emil gróf titkos 
tanácsosok sfb. A közgyűlést 
Prohászka püspök nagyszabású 
beszéddel nyitotta meg, amely 
ben főkép a kathoiikus e ők 
témöritésónek szükségével fog­
lalkozott. Beszédének gondolat­
meneté a következő veit:

— Mózesek és Illések, úgy­
mond, szóltak ez utóbbi napok 
bau hozzánk n kathoiikus saj­
tóügyről s szavaik visszhangot 
keliettekemiadenütt s újra »be­
gyújtottak a kathoiikus öntudat­
nak s felébresztették a közér­
deklődést a kötelességteljesités- 
nek ez első. nagy fejezete, a ka­
thoiikus sajtó fejlesztése iránt. 
Ez az érdeeklődés, mondhatom, 
nincs tűnőiéiben, sőt éberebb, 
mint valaha, — éberebb, mert 
világosabban lát és fájósakban 
érez; éberebb, mert felébresz­
tették és folyton élesztgetik a 
napról-napra megismétlődő, mél­
tánytalan támadások a kérész 
ténység nagy kincsei, a hit, az 
erkölcs, a kinyilatkoztatásnak 
eszményei s értékei, a hivő lé­
leknek fölséges világa ellen. 
Nálunk is van határozottan ke­
resztényellenes irányzat a saj­
tóban, — nemcsak papság elle­
nes, hanem kereszténységelle- 
nes! Ez irányzat lapjaiból egy 
idegen világ hideg lehelet« csap 
arcunkba, oly világé, mely egy­
általában nem >rti a keresztény - 
ség eszményeit. Amiért lelkese­
dünk, az nekik semmit sem jelent, 
ami minket gyújt és itizei, attól 
ők megfagynak s arai nekünk 
korlátokat von és lelkiismereti 
kötelességeket diktál, az nekik 
üres szó, semmi.

— Ilyen körülmények közt a 
kathoiikus sajtó iránti érdeklő­
dés szinte természetszerűleg fo­
kozódik Nem keli már bizonyí­
tanunk, hogy szükségünk van 
erőteljes sajtóra. ^mT is sok 
szó folyt már, mi az oka, hogy 
a kathoiikus sajtó nem all még 
azon a fokon, hogy minden 
igényt kielégítsen a némelyek 
— s talán a többség — azt gon 
del ja, hogy ennek oka a pénz­
hiány és hogy a jobb tollak a 
kathoiikus lapoktól épp a sze­
rényebb honoráriumok miatt 
visszavonulnak. Valamiképen ez 
úgy is vau, de azért nem mu­
tatunk rá a baj gyökerére. Fel­
fogásom szerint ugyanis a Ka­
tholikin sajtó elmaradottságát, 
nem a pénzhiány, nem is a jó 
tollú írók hiánya okozza, hanem 
inkább az, hogy mindeddig sok 
nehézséggel küzdött egy erőtel­
jes és egységes, kathoiikus ak­
ció megindítása és ha mégis 
indult ilyen csakhamar annyi 
ellensége támadt, hogy súllyal 
uena eshetett az ország, a nem-. 
zet közéletének mérlegébe. Erő­
teljes akció csak oti van, ahol 
következően a lap ne na a jóté­
konykodás kitartottja, hanem 
hatalmi eszköz, kard és fegyver, 
érdekek bástyája, nagy és élet­
bevágó célok megvalósítója, A 
kathoiikus sajtót a szó igaz ér­
teimében nem képzelhetem te­
hát el csak egyoldalú, vagy 
részleges célon szolgálatában.

•— Ami ily erőteljes, egysé­
ges és összefoglaló akciónak 
ezidőszerint útjában áll. az aka­
dálya a kathoiikus sajtó fejlesz­
tésnek is. Nem tud|uk, hogy 
mit hoz a jövő; hiszen az élet 
8 annak változatai s azok nyo­
mában járó igények kiszámítha­
tatlanok i, ami mn még lehetet­
lennek látszik, azt. az élet hol­
nap már kivasalj ; rajiunk, s 
ami ma még szét korbácsolja az 
erőket, az holnap fért enged az 
erők koncentrációjának, sőt kö­
veteli azt.

Takarékoskodjunk az élelemmel!
A hároméves háború számos 

nehézsége közt mostanában a 
nagy drágaság mellett különö­
sen az élelem hiányt érezzük. 
Nemcsak mi szűkölködünk az 
élelmiszerekben, hanem minden 
valószínűséggel a többi háborut- 
viselő, sőt csaknem az összes 
európai semleges országok is.

Az itthonlevőknek eszerint, a 
front mögött szintén háborút 
kell viselniük és pedig a leg­
nagyobb hatalom, a gyomor 
ellen. Legkivált ezekben a ta­
vaszi hónapokban kényszerü­
lünk — csekély készleteink 
miatt — az okos taka/ékossá- 
got szem előtt tartani.

Csak ennek révén vívhatjuk 
meg sikerrel ellenségeinkkel az 
ádáz kiéheztetési harcot. Bár 
nálunk — s bizonyára másutt 
is — sokat Írnak a békéről, a 
béke fehér galambja azonban 
csak nem akar feltűnni a lát­
határon. Ellenkezőleg, ellensé­
geink mostanában mintha a 
végső, legnagyobb erőfeszítést 
fejtenék ki minden téren.

Nálunk tehát napnál világo­
sabban beláthatja mindenki; Ha 
a fronton elért eddigi sikerein­

ket továbbra is megtartani akar­
juk, akkor idehaza elsősorban 
a helyesen beosztott élelmezési 
takarékosságot kell szemünk 
előtt tartanunk.

Amiként t i. a harctéren nem j 
lehet sikert elérni áldozat aél- | 
kiil, hasonlóképpen lehetetlen- t 
ség ez a fronton innen, itthon. 1 
Az élelmezésnek sokkal szíj- | 
kebb, egyszerűbb, soha nem 1 
sejtett korlátok közé kell szo­
rulnia. A túlságos gyomorigé- 
nyek föláldozásával remélhet­
jük csak, hogy sikerrel meg­
vívjuk a jövőben is a kiéhezte­
tési küzdelmet.

Fölötte súlyos hibát követ el 
tehát a mostani súlyos időben 
nemesak a pazarló, hanem min­
den polgári is, ki fölösleges 
élelmiszerét bármi utón módon 
a közfogyasztótól elvonja. La­
punk e tekintetben mindennemű 
visszaélés ellen gyakran föl­
szólalt.

A közjó érdekében az áru­
uzsorát, gabonaeltitkolást és min­
den egyéb háborús visszaélést 
tőlünk telhetőleg ostoroztuk. A 
jogos panaszok, sérelmek feltá 
rása mellett szüntelen hangoz­

tattuk : Ha a közig, hatóságok, 
a termelők s a fogy asz* ók egy­
formán közreműködnek, akkor 
az élelmiszerkészletek fogyaté­
kos volta dacára türhetőbb vi­
szonyok volnának a kózélelme- 
zé* terén. Nem volna oly gya­
kori a panasz a hatóságokra a 
termelők és különösen a fogyasz­
tók között. Ezúttal nem célunk 
a sok panasszal, visszaéléssel 
foglalkozni.

Csak általánosságban hívunk 
fel mindenkit a közös védelemre, 
kitartó küzdelemre az ádáz ki- 
éhezíetósi harcban. Tegye meg 
e tekintetben mindenki legszen­
tebb hazafiul kötelességét, tartsa 
szem előtt a szigorú takarékos- j 
ságot az élelmiszerek logyasz 
tását illetőleg !

Ha a hatáságuk kötelességtu­
dóim szemmel tartják, megbün­
tetik a pazarlókat, az élelemel- 
titkolókat; ha a termelők feles­
legüket idejében méltányos ár 
ellenében a közfogyasztásnak 
átadják, a fogyasztók száma 
nem Iksz kitéve a nélkülözés­
nek. Mindenki megfizethető ár 
ellenében megszerezheti a leg­
szükségesebbet. A fogyasztók 
nem lesznek kitéve az éhhaláí 
veszedelmének kevesebb lesz a 
panasz, kisebb az elégedetlen­
ség, az osztálygyölölet. Meglevő 
készletünkkel szerencsésen meg­
érhetjük az uj termést s így 
győzedelmeskedünk a kiéhezte­
tési harcban, valamint a fron­
ton is . . .

Szökő» cijánykafonák sorsa.
— Egyet lelőttek a csendőrök. —

A dernyei cigánytelep lakói 
e héten megy meglepetésben ré­
szesültek. A bácsi csendőrség 
tél óta üldöz — illetve keres— 
hat dernyei szökevény cigány­
katonát. kik a harctérről szök­
tek meg és hol Dernyén a ei 
gány telepen, hol a közel levő 
érsekuradalmi erdőben tartóz­
kodtak A hé1 on a cigánytele­
pen keresték őket a csendőrük 
és közelükbe is .jutottak. Midőn 
azonban a szökevények neszét 
vették a veszedelemnek, futni 
kezdtek, de a esendőrség fegy­
vert használt. Jovdnovics Szávát 
lelőtték — rögtön meghalt, — 
Jovánovics Györgyöt pedig sú­

lyosan megsebesítették, egy 
harmadik sebesülve megszökött, 
egy negyedik, ifj. Jovánovics 
György pedig megadta magát. 
A másik kettő sértetlenül meg­
szökött.

xi. cigánynépség mintegy jel­
szóra elő bujt odújából és a szö­
kevények a csődület között el­
illantak, mert a csendőrség a 
sok cigányasszony és gyermek 
miatt nem használhatta fegy­
verét. A súlyosan sebesültnél 
tiOO koronát találtak. \ alószinü, 
fogy a szökevények raboltak 
és a rablásból taitották fenn 
magukat.

Bácskai honvédek kitüntetése.
Csak a napokban irtuk meg, 

mennyi a kitüntetés a 86. és 
28. közös gyalogezredben. Sok 
ott a kihűlteiéit, de most a hon­
vedek vitézségéi is kezdik elis­
merni. Eddig ugyanis általános 
volt az a panasz, hogy csupa 
szeméremből nőm terjesztenek 
föl sokan a honvédek feljebb­
valói közül katonákat kitünte­
tésre. ügy vélekedtek, hogy a 
honvéd kitüntetés nélkül is vi­
téz katona. Most azonban már 
csoportosan kapják a honvédek 
is a hivatalos felsőbb elisme­
rést, kitüntetések alakjában 
Legutóbb a következők kaptuk 
kitüntetést ;

I. Bronz vitézség! érmet;
A fi, honvéd gyalogezredben;
Buják József szakaszvezető, 

címzetes őrmester, Kompi János 
tart. szakasz vezető, Bach inger 
István tart. tizedes, Keller Márk, 
Kolarics István, Rózsa Imre 
tizedesek, Mészáros Antal, Ső- 
reg István, Szene Jakab tart. 
tizedesek, Fekete Károly Dversz- 
ki András honvédek, Gyukits 
István, Nagy Ferenc, Pipicz 
Mihály, Rácz György tart. hon­
védek, Kolaiov Üres póttartalé­
kos egyévi önkéntes szakaszve­
zető, Fülöp Dániel, Ozsgyányi 
Ferenc tart. tizedesek, Beklavac 
Szvetozár, Bosnyák Jenő, Lau­
terer Fülöp, Markovits Szveto­
zár, tart. honvédek, Lauber An 
tál népfölkelő, Sztepanöv György 
Zechmeister György tart. hon­
védek, Wolf Jakab szakaszve 
zető, Peikert Károly tizedes, 
Kondoray Kálmán tart- őrmes­
ter, Vukovits Ferenc póttartalé­
kos őrmester, Nádién Róbert, 
Zelenka István tart. tizedesek, 
Jojkits Péter tart. őrvezető, Bi-

liszki Mihály, Gabrics Lázár 
Nagynémedi Kálmán, tart. hon­
védek, Koralós Mihály, Mészá­
ros Mihály, Baráty Farkas Pé- 
mr honvédek, Beluy Emil tar;, 
honvéd, Pienit)' Lyubomir hon­
véd, Gabel János, Massheld Lő­
rinc póttartalékosok, Zier Ká­
roly honvéd, Paraeki Mihály 
póttartalékos, Kis János tart 
honvéd, Kaiser György póttar 
talékos, Lieb marin Keresztély 
túrt. tizedes, Klein János tize­
des. \ arga Mátyás :urt. őrve­
zető, Berity Izidor, Dvorszki 
Vince, Hubka János tart. hon­
védek, Fehér Mihály, Lang 
Adám, Magyar József, Műd rí 
István, Márki Ferenc honvedek, 
Csikós György, Nagydani Ta 
más tart. honvédek, Horváth 
Bódog póttartalékos, Krekety 
Dániel, Aemeia János, Sándor 
János honvédek, Csányi János, 
Cakó Autal, Gkrész János nép­
felkelők , Minarík István népf. 
szakaszvezető.

A fí. nép fölkelő parancsnokság 
nyilvántartó Sábán :

Kozina József, Majszterov 
László, Martincsevics Adám, 
Miskovies Mihály, Mózes Jó­
zsef, O-sztrogonae Miklós, Pol­
liéit Mátyás, Popovies Sebes­
tyén, Schön József, Serzsenka 
József, Sztankoviss Lizar, Véliki 
István, Vuitv János nópfölke­
lők, Békés István tart. szakasz­
vezető, Deli János népf. őr ve­
zető. címzetes tizedes, Allár 
József, Bertroti Gyula, Butter 
Jakab, Sóti Lukács, Trischler 
Miháiy, népfölkelők, Szvircsev 
Ozveta népf, őrvezető, Csányi 
Andi* s. Csizik Ferenc, Ivókat 
Dezső, Körmőei István, Lakatos 
Mihály, Prerndov Minden, Reiter
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József, Suszter «János. Szilágyi 
József l, Vukovits Tusa nép­
felkelők, Pálik Mihály népf. 
tizedes, Turn Frigyes népf. úr­
vezető, Bleehl József, Haraa- 
gozó József, Simon Ferenc, Dé 
Ferenez, Kuzmanovits Ignáez, 
Varga Pál, Krivakutya Derűjén, 
Lippai Márk, Margéty Tamcsilo, 
Túri János, Mojzes Imre. Ma- 
rezsenszki József, Baglas Mi 
hály, Fábián István, Bogya Ig­
nác, Oláh István, Gyurits Ist­
ván, Schi filer Ádám, Popovits 
Krisztifor, Schmiedt Komád, 
Hajdú Péter, Fogarasi Benedek, 
Varga Imre, Szeesei András, 
Pataki Kálmán, Cziganik And­
rás. Mendel Fölöp népfölkelők, 
Puiusek István, Sz antics Lu­
kács népf. őrvezetők, Maksa 
István honvéd, Pecze János, 
Petiik Jenő, Roganov Antal, 
Határ János, Eidenmüller Ven­
del, Csiep Pál népfölkelők, Ha­
jas Aadrás népf árvezető.

A ti népfölkelő gyalogezredben :

Äse elesett
A háborúból korán kijutott 

Délics Ádám csávolvi árva le­
génynek, ki nern is volt még 
teljesen 17 éves, mikor 1914. 
o!-'Aber havában bevonult mint 
kocsis. Rövid ideig Szerbiában 
volt, majd Bukovinát járta meg. 
Időközben besorozták katoná­
nak és igy n Iréntől 1916. már­
ciusban berukkolt a szabadkai 
nyolcas huszárokhoz. Kiképez- 
tetése után a galíciai frontra 
vitték, ahol ulánusok és drago- 
nyosok társaságában gyalogo­
san harcoltak a Kukul hegy 
körül. 1916. aug. 23-án délután 
3 órakor rohammal elfoglalták 
a túlerőben levő oroszok állá­
sát. Délics ez alkalommal bal 
kisujján bajonettszurást kapott, 
melyet csak később vett észre.

Két érával később az oroszok 
ellentámadásba mentek át. mire 
a mieinknek hátrálniok kellett. 
Eközben egy orosz golyó át­
járta a fiatal huszár bal alsé 
karját, melyből erősen csurgóit 
a vér. A vérveszteség és fájda 
lom következtében elveszítette 
eszméletét és elbukott. Ezt látta 
baj társa, Horkics Lajos huszár, 
ki Ígéretéhez hiven, sajnálkozva 
meg is irta Délics nővérének,

Frommer Alajos, Hamar Uyi' -gy 
Lavicska Gergely, Turtit Mihály 
népfölkelők. Fekete András népi. 
tizedes.

A ti. népf. gyalogezred nyilván­
tartásában : Ferenczi B. József 
népfölkelő.

A 4. honvéd huszárezredben : 
Vágó Pál huszár.

II. A koronás vas érdemkeresztet 
kapta a vitézség! érem szalag­
ján, az ellenség előtt teljesített 
különösen kötelességhü szolgá­
latai elismerései! Szigeti Károly, 
számvivő altiszt, a 6. népf. gya­
logezredben.
III.A vas érdemkeresztet kapták a 

vitózségi érem szalagján, ugyan­
ilyen érdemekért: Planesak Sán­
dor, Arnstadt Pál, Kelemen And­
rás G-os honvédek és Varga 
Mihály népfölkelő a 6. népf. 
par. nyilvántartásában.

Ugyanezt kapta vitéz maga­
tartásáért : ivanic Sándor népf. 
szolgalatra kötelezett munkás, a 
6. népf. par. nyilvántartásában.

házasság;
Hohn Nándornénak Csávolyra, 
hogy öccse augusztus 23-án 
hősi halált halt Szerencsére 
azonban e szomorú hirt nem­
sokára maga az elesett huszár 
cáfolta meg egy kórházból irt 
levelével.

Rövid ájulás után ugyanis — 
miként később elmesélte — is­
mét magához tért és folytatta 
útját a mi frontunk felé. Irányt 
tévesztve azonban sem övéihez, 
hanem a 307-es honvédekhez 
ért, kiknek segélyhelyén kapta 
az első segítséget.

Ez év első napjaiban mint 
lábadozó szabadságon volt Dé- 
lics; útközben a bajai állomá­
son egyszerre csak megáll előtte 
egy katona és örömtől áradozó 
csodálkozó hangon mondja neki: 
„Te vagy az dália ?" Én va­
gyok az, Lajos !

Horkics Lajos huszár talál­
kozott elesettnek hitt huszár 
cimborájával. Azóta az elesett 
huszár sebe szépen begyógyult. 
Munkaképességét is visszanyerte 
megint annyira, hogy esalád- 
aiapitásra szánta el magát és 
Csávolyon házasságra lépett hü 
jegyesével, Melcher Magdolnával.

Njlpl HÍREK.

A harcmezein.
K vért», bús mezőn kéjeleg a halál, 
Fenn a levegőben c varjú kiabál,
S mire a néma éj hallgatásra int:
Sok ezer megtört szem az égre tekint.

.4 kábult, vak éjben a lelkünk megremeg. 
Osszckulcsolődnak imára a kezek.
Míg ezer dermedt kéz felénk búcsút int, 
■Szemünk segítségért az égre tekint. 

Olasz harctér, HIT. V. 7.

KEMÉNY SIMON.

Eszperantó-mozgalom Szabad 
kán. Már a bábeli nyelvzavar 
óta szükségét érzik a népek 
annak, hogy egy közös nyelv 
elsajátítása alial érintkezhesse­
nek egymással. Időtlen idők 
óta tolynak is a sokszor erő­
szakos kísérletek, hogy keresz­
tülvigyék az egyóhajtott célt : 
a mindenki álul beszélendő 
nyelv eszméjével való tuegba- 
rátkozást. Az eszme általáno­

suk és % szükség ereje alkotó­
kat szült, — akik mesterséges 
nyelvvel próbálkoztak. Vala­
mennyien úgyszólván egy ve­
zérelvnek hódoltak, a könnyű 
rövidesen elsajátítható elv meg­
alkotás! elvének. Számtalan pró­
bálkozás történt ; — mig végre 
188<-ben megszületett az „Es­
peranto.“ Előtte a „Volapük“ 
érvényesült legjobban. Az egész 
országban, különösen a háború 
előtt az Esperanto nálunk is 
eléggé elterjedt, — noha meg 
sem közelítette a külföldön el­
ért eredményeket. Ezt a mu­
lasztást most országszerte igye­
keznek pótolni. Szabadkán, — 
mint értesülünk, e hó 27-én — 
vasárnap — nagy propaganda 
előadás lesz a világnyelv kérdé­
séről. Ezt követőleg júniusban 
ingyenes tanfolyamot rendeznek.
\ árosunkban már több kísérlet 
volt, melynek kétségtelenül van 
némi eredménye, mert az esz­

perantó tűk száma igen tekin­
télyes. Legkitűnőbb érdemeket 
eddig Sátory Etelka tanítónő 
szerezte magának városunkban 
az eszperantó terjesztése kürül. 
a most megindult mozgalom 
jóval fölülmúlja az eddigiek 
arányait és sokkal eredménye­
sebbnek ígérkezik az előbbiek 
nél.

A Tisztviselő Otthou közgyű­
lése. A tisztviselők vasárnap 
délután 3 tartják alapszabály- 
szerű tárgysorozattal reades 
közgyűlésüket.

A külföldiek magyarországi 
vagyona. A hivatalos lap kor­
mányrendeletet közöl, melynek 
értelmében minden magyaror­
szági lakos és vállalat köteles 
bejelenteni a külföldi állampol­
gároknak kezelése alatt álló 
értékeit, vagyonát, ingatlanait 
és ingóságait, továbbá minden­
fajta tartozását a külföldi hon­
polgárokkal szemben, amennyi­
ben azok értéke az 500 koro­
nát meghaladja. A bejelentőla­
pokat logkésőbb június 20-ig a 
központi statisztikai hivatalnál 
(Heltai-utca 4.) kell benyújtani.

Koronás arany erdemkereszt.
■ A háború ideje alatt kitűnő 
} szolgálatának elismeréséül Len- 

hardt János 86. gyalogezredben 
tart- hadnagy a koronás arany 
érdemkeresztet kapta a vitézség! 
érem szalagján,

Halálozás. Ismét egy viruló 
és immár szép reményekre jo­
gosító ifjú hősünk pecsételte 
meg halálával hazaszeretetét és 
bátorságát.. Lévay Ferenc mun­
kás közbirtokosunk és neje 
vesztették el és siratják a 6 é.ő 
testvérek a legidősebb testvért, 
a 25 éves ifj. Lévay Ferencet, 
aki sok heves csatában vett 
részt. Az uzsoki szoros védel­
mében lábán, Bukovinában ke­
zén megsebesült ; — ezért a 
Signum laudis-t nyerte ; — de 
az ősz óta tebbs ör kiújult se­
beinek legutóbbi operációja utáu 
néhány napra, tegnap meghalt. 
Temetése holnap lesz. A jó 
szülők fájdalmával és könnyei­
vel egyesitik saját könnyeikkel 
a hős ifjat szerető rokonok, 
bajtársak és ismerősök.

A tűzoltók megvadult lova.
Az egyik tüzoltólovat, a Vil 
lámot, befogták egy parusztsze- 
kérbe A ló szörnyen elkesere­
dett helyzetén, mert vad iram­
mal próbálkozott megfutni a ko­
csi elől. Mikor terve nem si­
kerüli, elkeseredésében az ócs­
kapiac egyik gázlámpaitarójának 
nekiment és feldöntötte.

A százezredik vasárnap. A
keresztény időszámítás szerint 
ebben az évben lesz a százez 
redik vasárnap Julius 8-án lesz 
Az eset kiszámítása nem egé­
szen egyszerű mert a tudósok 
nem tudnak megegyezni berme, 
hogy a Krisztus születése után 
való negyedik év szökő év 
volt-e, vagy sem. A mi időszá­
mításunk szerint közönségesen 
minden néggyel osztható óv 
szökőév. Ámde ismeretes, hogy 
az első évszázad elsőfelében a 
szökőnapok beillesztése rendet­
lenül történt. Tehát még nincs 
döntően megállapítva, hogy a 
Kr. e 45 és Kr. u. 4 évek kö­
zötti időben mely éveket szá­
mítottak szökőéveknek. Tudo­
mányos körök azt a feltevést

fogadták el, hogy Krisztus szü­
letése után a nyolcadik év volt 
az első szökőév. E feltevés alap- 
pán anne Domini 1. január el­
seje vasárnapjára esett és ebből 
már önként következik, hogy 
1917. julius 8-ika a százezredik 
vasárnap.

A tolvaj metsző. Így jár, aki 
elhagyja a pénzét és nem tartja 
mindig magánál! Stein Mór 
katymári inészáres a vágóhídon 
egy marhát vágott le és dolgo­
zott fel. Mig dolgozott, bele­
melegedett a munkába és még 
mellényét is levetette, melynek 
egyik zsebében volt fekete‘bőr­
tárcája 1450 koronával együtt. 
Dolga után Stein fölhúzta a 
mellényt, mely addig a rendfán 
lógott és haza ment. Otthon 
vette csak észre, hogy hiányzik 
a tárea és a pénz. A gyanú 
Sehlésinger Fülöp 54 éves kóser 
metszőre irányult, aki eleinte 
felháborodottan tiltakozott a meg- 
gyanusitás ellen, de mikor meg­
találták az üres tárcát a vágó­
híd kapuja mellett a fűben egy 
ócska eipővel letakarva, akkor 
elárulta magát és bevallotta, 
hogy a tárcát üresen találta 
ina® s eldugta. Minthogy Sohlé- 
zinger másnap reggel mindjárt 
200 koronát küldött apróbb dol­
gokra, őt gyanúsítják azzal is, 
hogy a pénzt kiemelte a táréi­
ból. Ezért aztán feljelentették az 
ügyészségen.

Elmarad az uj rekvirálas. Is­
meretes, hogy a közélelmezési 
hivatal elnöke egész bácska te­
rületén uj rekvirálást rendelt 
el. A rekviráiásra vonatkozó 
rendelkezések ma érkeztek le 
Gulyás György adóügyi tanács­
nokhoz. Énnek megfelelően va­
sárnap tanácskozást turtanak és 
ha a gazdák hajlandók lesznek 
a juli s I-től augusztus 15 éig 
szükséges gabouamenny iséget 
összeadni, úgy Szabadkán a rek- 
virálás elmarad. A közellátásra 
szorulók szükségleteinek fede­
zésére erre az időre 37 és fél 
vaggon gabona lesz szükséges, 
mely mennyiséget a közélelme­
zési hivatal nem utalja ki.

Hólyagos himlő Madarason.
Csávoly, Báesbokod és Bács- 
borsód után a hólyagos himlő 
megérkezett Madarasra is. Kel­
lő ellátására e kellemetlen jö­
vevénynek a megye hosszabb 
időre Eichhorn Péter péterrévei 
helyettes községi orvost ren­
delte ki, aki annak idején Bács- 
bokodon és Borsódon is végez­
te dr. Malcsinek Emil bajai já­
rási orvossal karöltve a sikeres 
védőoltásokat.

Az egész világ — Szabadkán.
Barth Lajos, mintegy 12 évvel 
ezelőtt autográfok gyűjtéséhez 
kezdett; a legszívósabb leküz­
dötte a legnagyobb nehézsége­
ket^ a legnagyobb nevű mű­
vészekkel kötött ismeretséget, 
de utat talált az uralkodókhoz 
is. kiknek sajátkezű Írásait gyűj­
tötte össze könyvében, melyet 
ma délután a szabadkai sajtó 
képviselőinek is bemutat.

Népszámlálás Csávolyon. A 
múlt hó 30 án megejtett nép­
számlálás szerint Csávolyon van 
2419 lélek. Ezek közül «543 s 
12 éven aluli gyermek, 1876 a 
12 éven felüli egyének száma. 
Ezenkívül hadbavonult 493 férfi, 
akik közül 60—70 áldozatául

.1 !
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esett a háborúnak. Kerekszám­
ban tehát Dsávoly nagyközség­
nek 2850 lakósa van, mig 
1910-ben 3122 lakót számláltak 
meg ugyanott. Fogyunk.

Íz álhirlapiré és a szabad 
villamosjegy. Valami bűvös va­
rázsa lehet a szabad villamos- 
jegyeknek. Talán érthetőbb lenne, 
ha ugy irnók, az anyagi kérdés 
legegyszerűbb megoldása. Két 
esetről van itt szó, egyiket az 
előbbi, másikat utóbbi megjegy­
zésünk kisérheti. A napokban 
beállított Rozenfeld Rikárdhoz, 
a szabadkai villamos vasutak 
igazgatójához egy „úriember“ 
és mint a Délvidék segédszer­
kesztője szabadjegyet kért. Ké­
nyes helyzetbe került a villamos 
vasutak igazgatója, de mégis 
pompásan oldotta meg a kér­
dést. Nem vonhatta kétségbe az 
illető „úriember“ állítását és 
utasította, szerkesztőségünk ut­
ján, — Írásban — adja be k - 
rését, de az „úriember“ még a 
mai napig nem adott be ilyen 
kérvényt, Hozzánk se fordult, 
hogy Írjunk neki kérvényt. Úgy 
látszik nem fontos neki ... A 
másik eset egy régebbi. Egyik 
szabadkai vállalat szolgájának 
igen sűrűn kellett igénybe venni 
a villamost. El is panaszolta 
rengeteg kiadásait a vállalat 
vezetőjének, aki „elmés“ meg­
oldással úgy oldotta meg a kér­
dést, hogy kiállított a szolga 
részére egy „szabadjegyet“. Ter­
mészetesen az első kalauz le­
fülelte és annak idején a vil­
lamos vasutak igazgatósága elő­
zékenyen közölte ii a vállalat 
vezetőjével, hogy szabadjegyet 
csak az igazgatóság állíthat 'ki.

Tűz a Zimouyi-uton. Ma haj­
nalban 4 órakor kivonáltak a 
tűzoltók a Zimonyi és Béla-utca 
sarkán levő Juries István há­
zába. A zsindellyel fedett ház­
tető kigyulladt és 20 méter 
hosszúságban leégett. 10 méter 
csöves kukorica, 6 méter derce,
4 méter fehér mosószappan és 
többféle, a tejgazdasághoz szük­
séges eszköz mind a lángok 
martaléka lett, ja kár 6500 K. 
Ugyancsak ma reggel 7 órakor 
kivonultak a tűzoltók VI. kör 
Tnba-uteába, ahonnan tüzet je­
leztek. Kivonulásukkor azonban 
nem láttak egyebet, mint a füs­
tölgő kéményt. Tűz nem volt.

Felvétel a pécsi szeminárium­
ba. A pécsi szeminárium nö­
vendékei kézé fölvétetni kívánó 
tanulók felvételi vizsgálata ez 
évben junius 27. napján fog 
megtartatni. Azon gimnáziumi 
tanulóknak, kik a IV., V., VI. 
VII. osztályt jó sikerrel ’ elvé­
gezték, vagy az érettségi vizs­
gálatot sikeresen letették, és a 
kisszemináriumba, illetve a VIII. 
osztályból a hittudományi tan­
folyamra fölvétetni akarnak, ke- 
iesztlevéllel es iskolai bizonyít­
vánnyal ellátva, junius 26-án, 
lehetőleg a délelőtti órákan a 
szemináriumi vieerektornál kell 
jelentkezniük, ahol a további 
tendők felől értesítést nyernek.
A felvételi vizsgálat idejére á 
vidéki folyamodók a papnevelő 
intézetben ingyenes teijes ellá­
tást nyerhetnek, ha szándéku­
kat néhány -nappal előbb az 
intézeti vicerektornál bejelentik.

Az országos vásár forgalma. 
Szabadkán a f. hó 13-án meg­
tartott országos . ásár alkalmá­

ból, mint dr. Dobó Árpád rend­
őrkapitány jelentéséből értesü­
lünk, — városunk területéről 
120 drb ökröt, 220 tinót, 475 
tehenet, 14ti bikát, 158 borjut, 
24 bivalyt, 582 kocát — ma­
laccal együtt, 34á örog seriést, 
212 két éves sertést, .417 egy 
éves sertést, 1016 juht, 22 ürü't 
3 kecskét, 6 szamarat és 1061 
lovat hajtottak fel. A vidékről 
felhajtottak 953 lovat, 320 ko­
cát malaccal, 117 öreg sertést, 
111 két éves sertést 123 egy 
éves sertést, 505 juhot, 12 üriit 
és 276 drb marhát.
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Törvényszéki tárgyalások. A 
szabadkai királyi törvényszék, 
mint büntető bíróság főtárgya­
dra a következő ügyeket tűzte 
ki : Május hó 21-én : Jámbor 
Jánosné, Paplopó Reza és egy 
társa, \ ilov Amália, Horváth 
Jánosné, Nyikus Mihály. Május 
hó : 3-án: Bajusz Józsefné és 
egy társa, Szeitz Ferenc, Goitein 
József, Horváth Cz. János, Staity 
György, Ifkovies Ivandékics Ta­
más fogoly. Május hó 25-én : 
Kenicsek Péter és egy társa 
gyorsított, Újházi Vince és tsa, 
Nagy Péternó szül. Király Anna, 
Pavlukovics Péter, Federer Éva 
fogoly, Kunyi József fogoly.

Az „Élet“ képes háti folyó­
irat (szerkeszti Andor József) 
május 13-i száma a következő 
tartalommal jelent meg : Az 
Akadémia uagyhete. — c. — 
Magyar fotográfia. Kankovszky 
Ervin. — Est# a Hei nád hid- 
jáu. (Költemény.) Mées László. 
— Az elkésett lovag. (Elbeszé­
lés.) Kádár Lehel. —- Ádám 
koponyája. (Elbeszélés.) Tarczai 
György. — Szívvel lélekkel 
(Regény.) írta : René Bazin í 
fordította Kálmán György. — 
Kultur*. — Hétről-hétre. — 
Szerkesztői üzenetek. — A ki­
tünően szerkesztett lapot mele­
gen ajánljuk elvaséink figyel­
mébe. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest, I. Fehérvári 
ut 15. Előfizetési ára félévre 10 
korona. Mutatványszámét kész­
séggel küld a kiadóhivatal.

Mesterséges édesítő 
aiyagaink.

1. A saechariw, amelynek fel­
fedezése Fahlberg vegyész ne­
véhez fűződik (1819.) Á tiszta 
saeharin fehér, kristályos por ; 
224 C° mellett olvad. A nád­
cukornál 500-szer édesebb. — A 
sacharint 1886. óta az Elbe 
melletti Westerhiitenben gyári­
lag állítják elő.

A sacharin vízben nehezen 
oldódik, ezért rendesen a sac­
harin nátriumsóját használják. 
Ez szintén fehér por s tiszta­
sága szerint 300 - 550-szer éde­
sebb a nádcukornál.

A sacharin és náiriutusója 
különböző tisztaságban, poraik­
ban, vagy pedig keményítővel 
táblácskákba sajtolva jön a ke­
reskedelembe s sacharin, köny- 
nyen oldható sacharin, szikorin 
szikóz, krisztállók, eukerin, Mon- 
net édesítője nevek alatt kan­
hatók. 1
, 7/ fülein vagy paraphenaet- 
holkarbamid. Ez a nádcukornál 
körülbelül 400-szor édesebb. —
1‘ ehér szinü por, amely hideg

vízben nehezen, meleg vizheia 
jobban oldódik. 173 '-on meg­
olvad. A kereskedelemben szűk­
ről néven ismeretes.

3. Gluciii, aránylag ritkán 
használtutik. Világos barna szí­
nű por, ely forró vízben elég 
könnyen oldódik. A nádeuker- 
nál 300-szor édesebb.

E három édesítő anyag közöl 
csak a sacharin terjedt el szé­
lesebb körben.

A saeharin értékének meg­
ítélésénél a legelső feladat an­
nak eldöntése, vájjon a saccha­
rin olcsóbb ára miatt méltó ve­
ié ly társa lehet-e a nádcukornak ?

Fia figyelembe vesszük, hegy 
a cukor a maga egészébe» meg 
emészthető s Így testünk el­
használt energiáinak pótlására 
felhasználható, mig a saccha­
rin ból 98 fi százalék emésztet­
lenül távozik el a vizeletben, 
akkor megállapítható, hogy a 
sacharin nem lehet méltó ve- 
telytársa a cukornak.

íme egy világos példa. Ha a 
reggeli kávénkat 3 kocka cu­
korral, az esti teánkat pedig 5 
kocka cukorral készítjük el, 
akkor a kávéval 16.5 a teával 
27'5 gramm emészthető szén- 
hydrátot vettünk magunkba, a 
sscharinból ellenben csak 33 
milligram illetve 55 milligram 
szükséges az ugyanolyan fokú 
édesség elérésére s ennek az 
aránylag kis mennyiségnek is 
a legnagyobb része emésztetle­
nül távozik el szervezetünkből. 
Vagyis saceharinnal a cukrot 
csak mint édesítő szert pótol­
hatjuk, de nexs mint tápláló 
anyagot.

Bizonyíték erre az is, hogy 
a méhek, amelyek a mézet és 
a nádcukrot igen kedvelik, a 
mesterséges édeshő anyagokhoz 
nem nyúlnak.

Megállapították azt is, hogy 
a saccharin nem mértékletes 
élvezete az egyidejűleg bevett 
többi tápláló anyagok emészt­
hetőségét is csökkenti. Amiből 
viszont emésztési zavarok is 
keletkezhetnek. Riegler E. és 
mások megállapították, hogy a 
saccharin tartós élvezete a has­
nyál mirigy működését csök­
kenti

Mindezeknél fogva a saeeha- 
rinnak és a többi mesterséges 
édesítő szernek a szabad forga­
lomba való bocsájtása nem en­
gedhető meg. Ma ugyan kény­
telen volt a kormány a sacha­
rin behozatalát megengedni, 
mert az ország rendkívüli mó­
don megnövekedett cukorfo­
gyasztását az ipar minden igye- 
üüzele mellett sem képes pó­
tolni, de rendszabályokat állí­
tott tel, hogy csak annyi sac­
harin jöhessen be, amennyi a 
hiányzó cukor pótlására szük­
séges.

Dr. hopp Kleiner nyomán S. F.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Falles 34.

A Munkás TE. és a sza­
badkai SE. mérkőzése.
Tegnap délután izgalmas mér­

kőzésnek voltak szemtanuj 
sportkedvelők a zombori úti 
sporttelepen. A két kipróbált 
szabadkai spert egyesület fot- 
balcsapatai álltak egymással 
szemben. Az eredmény a Mun­
kás Testedző ja/ára dőlt el. Az 
első félidőben 3 : 0 volt. A já- 
tékszünet után a Sport tagjai 
heves offenzivába mentek át. 
Ellentámadásaik eredményeként 
két gólt rúgtak a munkások 
kapujába. Így a végső eredmény 
3 : 2-re kalkulálódott ki.

A Munkás TE. kiállította tel­
jes csapatát. Nagy lelkesedéssel, 
ambícióval feküdt bele a já­
tékba Már az első negyedórá­
ban l’ollák révén megszerzi a 
vezető gólt, másodikat Maia- 
gurszki, harmadikat pedig Hege­
dűs révén érte el. Kapuban 
Mázits fényesen védett. .Jók 
voltak : Egrényi, Tápai és Ka- 
merer.

Második félidőben Sport ti­
zenegyes révén rúgta MTE.-nek 
az első gólt, a másodikat pedig 
egy kavarodásból.

Főszerkesztő : Pinterits Károly
igazgató, Budapest.

Főmunkatárs : Dr. Fontányi Jözse, 
_________ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Sient 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
1,1 int szövetkezet könyvnyomdájában
.Szabadkán, Rákóczi-utca

Péntek—szombat—vasárnap
mutatja be a világháború 
legelkeseredettebb harczát

A Somme menti
ütközet 3 fßlv.-ban
A filmen láthatók a pergőtűz, a 
kázitusák, az aknavetők harca 
a gáztámadások lángvetők, min­
den amit a modern haditechnika 
a Somme menti ütközetben pro­
dukált. — Fényes kisérő műsor. 
Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor. 
Ünnepen 2, 4, 3/<G és 8 órakor

Valódi amerikai

fogak és fogsorok 
Különlegességek ES,t jt,
és platinából, valamint arany ős pla­
tinafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstolenitvo és fog­
tömések (plombok). Schiiffer Géza 
vizsgázott fogteotechnikuB, Sza­
badira, Kossuth-u., t-rokes-bAz.

Ti-Iefon Interurban 561.

Aprított
■■ * t * jTűzifát

bármely mennyiség­
ben a rendelés nap­
ján házhoz szállít, 
Szegcdi-uti telepéről
Bársó és Bröder
tüzifakereskedő cég Szabadka.

••
Telefon 440. Telefon 440.

'ti , 1


